

ESPAÑA Y MARRUECOS

5 cts.

DIARIO INDEPENDIENTE

5 cts.

Precios de Suscripción: Trimestre 450 pesetas.—Pago adelantado.

AÑO I. NUM. 30.



Algeciras 4 de Agosto de 1917.



Redacción, Administración y Talleres:

CRISTO, 1

TELEFONO NUMS. 223 Y 246.

EDITADO POR LA EMPRESA

“ANDALUCIA”

MADRID, ALGECIRAS, JEREZ

Dirección: CADARSO, 12.—MADRID

Renovación, sí Revolución, no

Ante la insistencia con que se viene hablando de la necesidad renovadora en todos los órdenes sociales, y singularmente en el político, estimamos que se deben precisar bien los términos para evitar confusiones y mezclas que sobre ser impropias restarían autoridad moral a este anhelo purificador que la nación siente y desea.

Es indudable que todo el país vibra en un común sentimiento de renovación. De arriba abajo no se oye sino el lamento pertinaz por la injusticia que triunfa por la presión, ya inaguantable, del caciquismo, por el reparto anticipado de las actas, de los puntos administrativos, de cuanto significa predicamento, honor y bienestar. Gentes de toda condición, tienen en el alma los arrestos para la acción, y en el labio, la protesta incontentida. Y todo denota que el fin de la política vieja ha llegado ya, derrumbando por igual los seculares procedimientos de los caciques y las simuladas y cotizables oposiciones.

Pero bueno es hacer una salvedad en este momento histórico para que no se tome por aliados a los que solo son coincidentes en el ansia renovadora. Por nuestra parte, con toda sinceridad lo decimos, deseamos que las nuevas costumbres surjan ordenadamente, científicamente, sin revueltas ni escándalos. Como derivación obligada e inexcusable ante la mayoría absoluta del sentir nacional. Otras plumas han reflejado en estas columnas con claridad inconfundible lo que pudiéramos llamar el idearium oportunista que late en nuestras almas jóvenes. Renovación, cambio de sistemas y de procedimientos, anulación del favoritismo, de la tertulia política, de la habilidad y del apellido consagrado por padres y abuelos, sí; revolución, con toda su sécula de desgarres anárquicos, indisciplinas, explosión de bajos instintos y triunfo de la plebeidad palabrera con percalinas y gritos, no. A esto no vamos ni prestamos nuestro concurso.

Como el que más sentimos es el espíritu moderno y apreciamos la distancia que nos separa de la padre moral que las obligarías produjeron. Pero la presencia de esos profesionales de la revo-

lución, que no tiene otro medio de vida que esa utilización intermitente de vocablo y de la barricada, detiene nuestras plumas. Es necesaria la salvedad para evitar confusiones con estos elementos, que acaso estén interesados en que la renovación política se malogre, y por eso la hacemos.

El cambio, la mudanza, por la que trabajamos con toda fe, se operará. La nación lo que quiere y será realidad, afortunadamente, para España, que logrará la purificación de un ambiente aun contra la voluntad de los que creían tener la exclusiva de la revolución.

De nuestro protectorado en Marruecos

Los ferrocarriles del Rif

«Con perfecto conocimiento de causa el culto Director de *El Telegrama del Rif* insiste en la urgente necesidad de dotar de vías férreas nuestra zona del Rif.

Después de la dura preparación militar, el ingeniero es el llamado a completar nuestra obra civilizadora en aquellos territorios. Sin un seguro puerto, sin una bien estudiada red de ferrocarriles, ni la agricultura, ni el comercio, ni la industria minera podrán llegar a adquirir el grado de desarrollo que ha de transformar el inculto Rif en próspera y rica zona. Es más: el ferrocarril y su inseparable compañero el telégrafo, completarán y facilitarán la labor militar, poniendo en manos de la autoridad superior los medios de reprimir rápidamente todo intento de insurrección, asegurando la completa tranquilidad del país.

La conquista y colonización debe ser una gran enseñanza para nosotros; la importantísima parte que el ferrocarril ha tomado para completar la obra y desarrollar en la colonia sus múltiples elementos de riqueza y asegurar la tranquilidad del territorio, también debe ser tomada muy en cuenta. Aprovechemos la lección y sigamos el ejemplo de nuestros vecinos, cuya experiencia en los asuntos de África ha sido adquirida a costa de enormes sacrificios.

Numerosos viajes realizados desde 1880 me han permitido apreciar los maravillosos resultados del ferrocarril en la hermosa colonia francesa.

El puerto de Orán, que he visto terminar, ha ido aumentando su tráfico en una progresión verdaderamente notable. Ya en 1905 su movimiento anual se aproximó a cinco millones de toneladas, con 6.370 buques. En 1913 el tráfico era realmente asombroso; los docks y los muelles abarrotados de mercancías, hacían difícil el tránsito. Un oranés, antiguo amigo, me decía: ¡Ya ve usted qué de-

satino: nos han hecho un puerto pequeño para el tráfico que tenemos! Y así resulta, por más que el de Orán es un hermoso y espacioso puerto. Pues bien; todo esto es la obra del ferrocarril; antes de la construcción de las líneas de penetración, el puerto resultaba grande; ahora demasiado pequeño.

Como ejemplo trataremos del ferrocarril que desde Sidi-bel-Abbés se prolonga por Tlemecén hasta Uxda, y que, íntegro, he visto construir. El total de kilómetros construido pasa de 180 y puede decirse que los ingenieros han realizado verdaderos milagros para vencer las dificultades del trazado en un país sumamente accidentado. Toda esta región, que recorrí más de una vez, era antes de la construcción del ferrocarril un país deshabitado; salvaje y bastante peligroso; hoy, prósperos pueblos, miles de hectáreas puestas en cultivo y numerosas casas de labor aisladas han sustituido a los bosques y palmitales. Los cereales, los vinos de esta comarca, los ganados, las pieles y otros productos de la parte oriental de Marruecos se transportan por ferrocarril desde Uxda al puerto de Orán. Tal es el milagro realizado por el ferrocarril: una transformación completa del país y una gran riqueza para el departamento de Orán.

Hay economías que resultan muy caras, y este es el caso de los ferrocarriles rifeños. Es indispensable, urgente, la construcción de vías férreas, si Melilla ha de llegar al grado de prosperidad que debe esperarse y que merecen tantos sacrificios realizados por España. El más necesario es el ferrocarril del Muluya; el trazado, el ancho de la vía y todo cuanto se refiere a la parte técnica, es de la incumbencia del ingeniero; inútil es tratar de ello. Ahora bien entre la línea Melilla Taza y la línea Melilla-Taurit creemos que ésta puede resultar la más conveniente, por ser la más cor-

ta y presentar la gran ventaja de que desde el vado de Mul el-Baxa a Taurit el recorrido por la zona francesa es muy reducido. Conociendo Taurit, estoy seguro de su gran importancia comercial en breve plazo. Claro está que Taza, a 650 metros de altura en la divisoria y punto obligado para pasar a Fez, ha de tener una gran importancia; pero la construcción de la línea ha de resultar costosa y tal vez la completa tranquilidad del país tarde aún algún tiempo en permitir esta clase de trabajos.

Tenemos en Argelia una numerosa colonia española y, atendiendo a esta circunstancia, la línea Melilla Uxda podrá ser de gran utilidad y permitirá a nuestros nacionales venir al Rif; su concurso, con la experiencia que tienen de la colonización (en África, había de ser de gran importancia para la agricultura en nuestra zona rifeña).

Creemos inútil insistir más; el problema está bien claro y en ello deben pensar los llamados a resolverlo.

JUAN FELIPE DE LARA.

Madrid, Julio de 1917.»

* * *

Muy gustosos damos hospitalidad al anterior artículo, como prueba de respeto al Sr. de Lara, uno de los africanistas más cultos y desinteresados, y como demostración de que en la corte hay también quien se preocupa del problema de las comunicaciones de nuestra plaza con el interior.

Las campañas de *El Telegrama del Rif* encuentran eco más allá de Melilla y son seguidas con atención por quienes pueden contribuir con su mayor cultura al desenvolvimiento de los intereses económicos de la zona de Protectorado.

Estamos completamente de acuerdo con don Juan Felipe de Lara en la importancia de los ferrocarriles. Ya hemos dicho y repetido, que el porvenir de nuestra querida ciudad y de las otras, tanto de soberanía como de protectorado, ha de fundarse en el desarrollo de las comunicaciones. Tienen situación privilegiada en el Oriente marroquí, Melilla y Ceuta, y en el Occidente Larache para transformarse en puertos de exportación, a los que afluyan las inexploradas riquezas que atesoran el Rif, Yebala y regiones vecinas. La crisis actual, consecuencia de la disminución de gastos en Marruecos, quedará resuelta el día que las carreteras y ferrocarriles de penetración vivifiquen los campos, hagan fáciles las explotaciones mineras y posible el establecimiento de industrias de una y otra derivadas. La coloni-

zación, que tanto ha de contribuir a la tranquilidad del país y a la evolución de los naturales hacia el progreso, no puede tener efectividad sin el abaratamiento y facilidad de los transportes. Esto es indiscutible.

En lo que lamentamos diferir del señor de Lara es en la primacía de la vía férrea Melilla-Kel-lila-Taurit sobre la de Melilla-Ain-Zora-Taza. Nuestro amable comunicante no rebata los argumentos que hemos aducido en contra de su tesis, sustentada también por el culto ingeniero señor Nieva. Los compatriotas de Argelia utilizarán la carretera y el puente sobre el Muluya, como línea más corta y rápida, mientras el ferrocarril de Uxda no sea de ancho normal y cambien por completo las condiciones de su explotación. Para facilitar las comunicaciones con Argelia, lo más urgente y viable es construir el citado puente internacional y los trozos de carretera Saf-Saf-Taurit y Saf-Saf-Muley-Rechid.

Toda la esperanza de la línea Melilla-Taurit la fundan sus defensores en el desenvolvimiento económico de la zona francesa y en que nuestros amigos construyan el ramal Ke-lila-Taurit, al que han de oponer justificada resistencia, favoreciendo con ello la derivación del comercio hacia la Argelia, como pide y reclama la Cámara de Orán.

La otra línea de Ain-Zora, aun cuando empalme con la de Taza, tiene su prosperidad en la colonización de las llanuras de M'Talza y en los yacimientos mineralógicos de la región, enclavada toda ella en zona española.

La pacificación del país impondrá construirla, tan pronto se reanuden las operaciones, lo mismo que impondrá la del Kert hacia el valle de Nador.

Nos complace y alienta intervengan en el debate planteado personas de relieve. Ello contribuirá a la anhelada reacción en favor de las comunicaciones, suprema esperanza de la eficacia de los sacrificios que España ha realizado y realiza en su zona de Marruecos.

CÁNDIDO LOBERA

Melilla, 1917.



San Sebastián MENDIGO DE ESPAÑA

Los periodistas de fuera que vienen a España siempre tienen que echarnos a la cara eso de que en España no se pue-

de dar un sólo paso sin ser atropellado por un mendigo.

Ahora mismo, un cronista de «Excelsior», que estuvo en Madrid para ser testigo personal y vidente de la revolución anunciada por D. Melquiades, al regresar a su casa, ocioso y aburrido, tuvo la mala idea de asomarse a la ventanilla en el trayecto entre Medina del Campo y Valladolid. El colega, que viajaba de día, en un tren de bañistas, en plena degestión de las bazofias del comedor del «sleeping» y a 37 o 40 grados de calor de julio, vio uno de los muchos cuadros de miseria que en todas partes se ven, incluso en las estaciones más populosas y de mejor tono de la línea francesa: el ciego con el lazarillo implorando la caridad a lo largo del convoy. Y para hacer la consabido nota de color, antes de atravesar la frontera, compuso el cuadro de la tierra parda, el sol de fuego y el mendigo haraposo y hambriento, que amenaza, más que suplica, en demanda de la limosna. Y como el que no hace nada ni dice nada, con toda la candoridad de un parvulillo, titula la crónica «Cosas de España».

¿Cosas de España? ¡Eh! Lean y entérense de esto los incondicionales y románticos afrancesados Gómez Carrillo, Cadenas, «Fray Candil» e Insúa, que tanto celo y tanta intrepidez han puesto en defender las cosas de Francia.

En España no hay más que mendigos y ramera, decía hace poco tiempo un escritor inglés, después de ponerse a cuerpo en Gibraltar. En España no hay más que miseria, dolor y podredumbre, dice ahora al atravesar la frontera el cronista de «Excelsior».

¿Y estos son los que, a nombre de sus países, vienen a España a buscar aproximaciones espirituales y contactos de amistad? ¿Y estos son los que hablan, en nombre de la raza, para señalarnos derrotados en materia internacional?

Pero, en fin, yo en estas cuestiones guerreristas apenas me llamo Pedro. Ni entro ni salgo. Ni me voy ni me quedo. Allí cada uno con sus ideas, y yo, con las mías.

El caso es que el cronista de «Excelsior» no tiene razón, ni mucho menos, en lo que dice. Porque si fuéramos a sacar textos nos íbamos a cansar de decir muchas cosas a propósito de la miseria, del dolor y de la podredumbre de Francia.

Hay testigos. Mi amigo Rodrigo Soriano ha de recordar seguramente un viaje político que hicimos hace cinco años por Biarritz, Bayona y Burdeos. Y se acordará de aquel mendigo leproso que vimos a las puertas de una iglesia de Biarritz y de los chicuelos, sucios y hambrientos, que en las calles de Burdeos asaltaban y martirizaban a las gentes en demanda de una limosna.

Y entonces no se nos ocurrió escribir nada ni comentar nada. Como a Gómez Carrillo, a «Fray Candil», a Cadenas y a Insúa no se les ha ocurrido tampoco sacar estos paños sucios de todos los pueblos a la curiosidad de las gentes. Es un delalle de buen gusto, y de buen gusto español, que no se parece en nada al busto extranjero.

Además, el cronista de «Excelsior» no tiene razón, porque no ha estado en Málaga, donde no existe el problema de la mendicidad; ni en Valencia, ni ha estado tampoco en San Sebastián.

¡San Sebastián! señor cronista, que en esto, como en otras muchas cosas, se lleva la palma!...

El año pasado Ignacio de Santillán, escritor de espíritu amplio, hombre mundano si los hay y optimista como buen español, hizo un artículo hablando de San Sebastián, por su proximidad a Francia, participaba de muchos gustos franceses; pero que la higiene, el pudor y el buen tono de su vida era exclusivo patrimonio de la raza española.

Y es verdad. El pobre Felipe Trigo, que tuvo la ocurrencia de veranear un año en Biarritz, escribió un día una carta a Andrés González Blanco, y en aquella carta se alarmaba de la poca higiene que se observaba en la vida de los grandes hoteles en Biarritz.

«Si te descuidas—Decía—te zamparán—recuerdo la palabra—en la mesa la misma servilleta que usó el señor que estubo en la de al lado. Y las ropas de la cama hay que mirarlas y remitirlas, porque a lo mejor te sorprenden con alguna novedad».

Y de lo que pasaban en las calles del amontonamiento de las basuras, del problema del alcantarillado, escribía y no terminaba el autor de «Las ingenuas».

Pero, en fin, ya hemos dicho que no queremos murmurar. Si hemos consignado este detalle del cronista de «Excelsior» es para advertirle de su yerro y pedirle que se dé una vuelta por San Sebastián.

Y que no avise. Que venga de incognito y en los días de más torbellino; por ejemplo, en la semana de los toros.

Y entonces me dirá si estamos capacitados para codearnos y hasta para llamar de tú a Poincaré en persona.

¿Que es ya mucho moler con las cosas de España!

Y en España también sabemos hacer las cosas en grande, y, sobre todo, con más nobleza y mejor fe que otros lo hacen.

LUIS DE SANDOVAL.

San Sebastián, julio, 25.

Motores Marinos Automóviles Accesorios, etc.

El representante de los acreditados motores marinos «Wolverine», «Ferro», «Red-wing» y los autos «Briscoe», tiene el gusto de informar al público en general que teniendo depósito central de éstos en Gibraltar, puede atender a los pedidos con la mayor brevedad, encargándose del montaje y reparaciones de los mismos garantizando su buen funcionamiento.

Para precios y demás detalles acúdate al Representante en Algeciras

Tomás de Villanueva
San Quintín, 13

LA PRENSA

El País

Se expresa en la siguiente forma:

«Las Cortes todavía existentes no aprobaron todo lo que Madrid deseaba, ni discutieron siquiera la obra fundamental: la urbanización del extrarradio, pero algo dieron de sí, proyectos dejaron convertidos en ley que han podido ocupar a la clase obrera y que pueden—con tiempo avisamos—evitar la crisis que vendrá con el otoño, o, por lo menos, disminuir sus estragos».

Heraldo de Madrid

Publica una crónica de Manuel Bueno, titulada «La evolución de la Guerra».

La Tribuna

Tratando sobre la asamblea de Barcelona, dice:

«Con razón decíamos anteaayer, al referir lo ocurrido entre el goberna-

dor civil de Barcelona y el ministro de la Guerra, que a las versiones oficiales puede aplicárseles el dicho vulgar de «mientes más que la «Gaceta». Repetidamente ha rectificado el presidente del Consejo la información que hemos publicado, afirmando que el Sr. Matos, al dirigirse en consulta a la Junta de Defensa del Arma de Infantería, lo hizo no particularmente como afirmó el gobernador de Barcelona al ministro de la Guerra, sino en nombre o en representación del Gobierno».

El Día

Se expresa como sigue:

«Con toda energía dice M. Ribot que el decreto de los submarinos se dictó atendiendo a sus requerimientos, demostrando con esta palabra el mandato imperativo y la dócil sumisión subsiguiente. ¿Cabe negar ahora, Sr. Dato, que no es éste un Gobierno mediático?»

La Nación

Publica en su fondo un artículo de Salvador Canals, sobre la reforma de la Constitución,

El Mundo

«La Asamblea de parlamentarios preparada para la próxima reunión, y entre otros proyectos figura en primer término el dictamen sobre la reforma de la Constitución. Muy bien. Es necesario proponer la reforma del Código fundamental. Ha fracasado, no sabemos si por vicios sustantivos—los tiene, innegablemente—o por el abuso o el desuso de sus preceptos.»

El Debate

Dice lo siguiente:

«No hubiéramos hecho uso de tal documentos si no nos forzara la defensa de nuestro decoro. El presidente del Consejo nos había regado la tualidad de veraces. Nosotros no podíamos resignarnos a que, no ya el Sr. Dato, sino la opinión pública que nos interesa más, nos tuviera por embusteros. Y en justa defensa legítima y forzosa, ejercitando un derecho y aun cumpliendo un deber, hemos demostrado que no hubo en nuestros asertos ni sombra de falsedad.»

El Imparcial

Publica en su fondo un artículo necrológico de Prat de la Riva, del que entresacamos lo que sigue:

«Cuantos han oído su nombre en estos últimos tiempos y tenían ocasión de apreciar el fervor y el respeto con que toda Cataluña hablaba de él, podía imaginarse que Prat de la Riva era un anciano venerable, abrumado por el peso de sus años, de sus trabajos y sus glorias.»

El Eco Mauritano

Dice el querido colega de Tánger:

«Tánger, es, en una palabra, una nueva Babel donde todos son rozamientos, complicaciones y rivalidades; donde todos hablan y nadie se entiende, donde el principio de autoridad es ilusorio y la ley un vocablo sin efectividad.»

El Porvenir de Tánger

Dice refiriéndose a la situación del pueblo moscovita:

«El caso de Rusia merece atención de los poseídos de afares renovadores.»

Sintió el Imperio moscovita afares de renovación intensa, y corrió por una propaganda anarquista, se lanzó al camino de la revolución. Cayó el Imperio y los revolucionarios diéronse asimismo todas las satisfacciones de puerilidad y crueldad que monstruosamente combinadas, se dan en tales casos.»

NOTICIAS DE LA GUERRA

Espectáculos

El Calpense

Dice el colega de Gibraltar: «Hasta el 15 de Agosto, por decreto del Gobierno Provisional, han sido cerradas las fronteras del Imperio ruso para la entrada y salida en Rusia, con exclusión de los viajeros provistos de pasaportes diplomáticos y las correspondencias en listas de correo. Esta medida no tomada en Rusia hasta el presente, coincide con los acuerdos que el Gobierno presidido por Kerensky, de acuerdo con los Soviets de soldados y obreros leales, están tomando para salvar a la Patria y a la revolución de los enemigos internos y externos que la arrastran a la deshonra y a la anarquía.»

El Telegrama del Rif

Se expresa en esta forma: «Cada primavera creímos que la guerra se apagaría con los fríos; otra invernada en las trincheras nos parecía imposible; pensábamos en el límite de las resistencias humanas; más las nieves se dejaban suceder por las rosas y las rosas por las nieves, sin que el fin llegase, sin ver la aurora esperada.»

Información militar

Han sido autorizados para que marchen con permiso, el primer teniente D. Juan Jiménez-Castellanos a Montilla, y los segundos, D. José Lorena, D. José Calderón y D. Alfredo Erquíez para Las Palmas y Madrid; los dos últimos respectivamente.

—En el exprés de hoy marchará a Granada en comisión del servicio, el ilustrado primer teniente de caballería D. Juan de la Osa y Cardona, que se encuentra en prácticas de Estado Mayor en esta plaza.

—Rogó de Ronda y marchó a San Roque conduciendo la consignación de haberes del presente mes, el primer teniente D. José Pérez Cazorla, habilitado del regimiento de Extremadura.

—Les ha sido concedido el retiro con residencia en Bilbao y esta plaza, a los músicos de 1.ª y 2.ª clase, de Extremadura Pedro Gamboa Pérez e Ildefonso Buena Torres.

—Con objeto de incorporarse a una de las compañías destacadas en La Línea, marchó a dicho punto en el día de ayer, nuestro buen amigo don José Carrillo de Cózar.

Lamentamos muy de veras su ausencia de esta plaza.

El «Diario Oficial» de ayer, publica la relación mensual de destinos civiles que se encuentran vacantes y a los que pueden aspirar los suboficiales, brigadas y sargentos del ejército.

—El Coronel de Infantería don Rafael Bertoloty Ruiz, ha sido nombrado Ayudante de Campo del Capitán General de la tercera Región.

—Ha sido destinado en vacante de plantilla al Ministerio de la Guerra, el Comandante de Infantería don Jesús Catarinen Molina, que se encontraba en comisión en la Sección de Ajustes.

—Ha sido autorizado para que fije su residencia en Barcelona, el Intendente de División don Antonio Orio y Dalier.

—Se ha concedido renuncia a ingreso en el Cuerpo de Oficinas Militares, al brigada don Florentino Cuesta Lazcano.

—Servicio de la Plaza para hoy: Jefe de Provisiones, Comandante don Cayetano Gómez. Imaginaria; otro, don Joaquín del Solar. — Visita de Hospital, Batallón Reserva, tercero. — Vigilancia, Extremadura sexto.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Partes alemanes

Madrid 3.—6 tarde.

En Flandes

Berlín (Oficial): En Flandes hubo solamente luchas de artillería, a causa del tiempo lluvioso.

En otros frentes

En el Pruth y en el Sereth, así como en los valles del Suczawa, del Moldava y del Bistriza obtuvimos nuevos éxitos.

Partes austriacos

Viena (Oficial): Al Norte del Valle del Casim fracasaron de nuevo fuertes ataques enemigos, distinguiéndose en estos combates el regimiento de infantería n.º 32 de Szecla.

En la región del ángulo de las tres naciones realizaron nuestras tropas un ataque de sorpresa contra las posiciones enemigas en las alturas, logrando desalojar al enemigo.

En la Bukovina Meridional seguimos avanzando hacia Kimpolung.

Al Sudoeste y Nordeste de Ozeromowitz fué quebrantada la resistencia del adversario, que emprendió varios fuertes ataques. En la región de la desembocadura de Zbrucz están retrocediendo los rusos; efectuando nosotros considerables progresos.

Nuevos éxitos submarinos.— 24.009 toneladas de registro bruto.

Berlín (Oficial): Entre los barcos hundidos se encontraban los vapores ingleses «Vallet» de 5.071 toneladas lleno de carga, en viaje para Inglaterra; el «Sean O'Keen» de 5.817 toneladas, matrícula Rangoon, con carga para el gobierno británico; el «Castleton» de 2.395 toneladas con mineral de hierro de Escocia para Inglaterra y un gran vapor lleno de carga, escoltado por destroyers, en viaje a Inglaterra.

Brussiloff relevado

París: El General Korniloff que mandaba el undécimo ejército, ha sido nombrado Comandante en Jefe de las tropas rusas, cesando en este cargo Brussiloff que había sido nombrado hace tiempo.

Telegrama del Emperador

Berlín: El Emperador alemán dirigió al Príncipe Heredero de Baviera Rupprecht el siguiente telegrama:

«Te felicito por los grandes éxitos de las tropas del cuarto ejército el día treinta y uno de Julio.»

Las órdenes tuyas, la inquebrantable voluntad de tus tropas para vencer, su brillante comportamiento; todo esto tuvo por resultado el éxito obtenido en el primer día del formidable asalto de los Anglo-Franceses cuyo objeto era la conquista de la costa de Flandes, pero cuyo objeto ha sido frustrado.

Dios seguirá estando a tu lado y al de las incomparables tropas.»

Partes inglesas

Madrid, 3 9 noche.

Lluvia copiosa.—Ataques violentos.

El Feld Mariscal Sir Douglas Haig participa que ha llovido persistentemente durante cuarenta y ocho horas. El enemigo ayer tarde logró, a gran coste, ganar pie en nuestras posiciones avanzadas cerca del ferrocarril Iprés-Roulers; nuestro contraataque lo des-

alojó en todos los puntos, restableciendo por completo nuestra línea anterior. Irrumpimos victoriosamente al sur-este de Hargicourt.

Comunicado francés

El comunicado francés anuncia que el mal tiempo continúa en Bélgica.

Hubo anoche considerable fuego de artillería en Bray-en-Launois y oeste de Craonne, así como violenta lucha de artillería en la margen izquierda del Mosa.

Los alemanes hicieron un segundo ataque en el bosque Avocourt, sin resultado alguno.

Dicen los alemanes

El aerograma alemán consigna que en Flandes rechazamos al enemigo en todas partes, en aguda lucha, avanzando con frecuencia nuestras líneas de combate por medio de contraataques; hicimos varios centenares de prisioneros. Repelimos cinco ataques franceses en Chemin-des-Dames.

Los franceses atacaron infructuosamente en la margen oeste del Mosa.

Los prisioneros cogidos ayer tarde suman ahora 750.

Los ataques enemigos en Casinohi fracasaron.

Noticias rusas

El radiograma ruso notifica que entre el Zbrucz y el Dniester nuestras tropas abandonaron sus posiciones.

Al noroeste de Khoten, entre el Dniester y el Pruth: el enemigo tomó la ofensiva a lo largo de nuestro margen del Dniester y ocupó un número de posiciones; estamos retirándonos hacia el este.

Retrocedimos al oeste del río Putna e hicimos retroceder al enemigo cerca de Moldavica, cogiendo 154 prisioneros. Retrocedimos ligeramente en la región de los montes Paucha y Lamuntelu.

Dimisión de un almirante

París: El almirante Lacaze, ministro de Marina, ha dimitido.

Victorias inglesas

El Feld Mariscal Sir Douglas Haig dice que el enemigo, esta mañana y esta tarde, violeó e infructuosamente intentó recobrar el terreno que había perdido al noroeste de Iprés; grandes fuerzas atacaron reiteradamente, a pesar de la creciente severidad de sus pérdidas, las posiciones entre el ferrocarril Iprés-Roubers y St. Julien.

Nosotros, en todos los casos rompimos y dispersamos las líneas que avanzaban.

Realizamos un raid al noroeste de Gougeaumont, causando muchas bajas.

En Bélgica

El comunicado francés participa que en Bélgica, nuestro fuego de artillería está dominando la de los alemanes, cuya actividad es mayor al este y norte de Bixchoote, lo cual ha impedido todo intento de ataque.

Detuvimos dos ataques enemigos al este de Oerny.

Hubo fuego recíproco de artillería en la orilla izquierda del Mosa.

Entre el 21 y el 31 de Julio derribamos 20 aeroplanos y dos globos, e hicimos aterrizar 21.

Diez escuadrillas aéreas arrojaron 41.000 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de Roulers, Metz, Thionville y otras partes, además de fabricas, acantonamientos, vivasques y depositos de municiones, causando considerable daño.

Salón Imperial

Magnífico es en verdad el cuadro de variedades que actúa en este salón.

Componen dicho cuadro, el notable cantador de jotas Justo Royo «El Royo del Arrabal» y el archidespampanante «Trio Madrileño».

El Sr. Royo, a quien el público algerino aplaudió hace meses, cuando actuó en ésta formando parte del terceto «Los Manicos», hemos tenido el gusto de aplaudir otra vez.

Las bellas y simpaticísimas señoritas que forman el «Trio Madrileño», alcanzaron un éxito ruidosísimo.

El numeroso público que asistió al debut aplaudió sin cesar a estas notables artistas.

La compañía que dirige el notable maestro Lozano, que debió debutar el pasado miércoles, no pudo hacerlo, a causa de haber prorrogado el contrato con la empresa del Teatro Esclava de Jerez, en vista de los éxitos alcanzados.

Pabellón del Casino

Continúa proyectándose la hermosa «film» titulada, «Los Vampiros».

El próximo martes debutará la gran compañía Grameri Marchetti.

Continuación de la lista de los señores abonados para las cuatro representaciones que dará la gran compañía Grameri-Marchetti:

Don José V. Sagarrio, don Juan Ordóñez, don Luis Casola, don Enrique Gómez Santos, don José Fillol, don Alberto Co-ta, don José Cinto, señora viuda de Vecino, don José Zurita, don José Rodríguez, don José Roda y don Fernando Grunol.

ALIQUINDOY.

NUESTRO REGALO

PARA LOS NIÑOS

Rigen las mismas condiciones que para el concurso trimestral. Solo varía en que regalaremos un juguete, a elegir, por valor de 25 pesetas. Al niño o a la niña que tenga el número igual o más aproximado al del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el 1.º de SEPTIEMBRE del corriente año.

Diez cupones como el siguiente dan derecho a un número.

◆◆◆◆◆
CONCURSO PARA LOS NIÑOS
 Vale por un número para optar al premio de un
juguete por valor de 25 pesetas
 ◆◆◆◆◆

EL REGALO DE ESTE MES

¡25 PESETAS EN ORO!

Y vamos con el concurso mensual. Rigen las mismas condiciones que para los anteriores.

Regalamos lo siguiente: A la persona cuyo número coincida o sea el más aproximado al del primer premio del sorteo de la Lotería Nacional, que ha de celebrarse el 2 de AGOSTO.

He aquí el cupón:

◆◆◆◆◆
CONCURSO MENSUAL
 Vale por un billete para optar al premio de una
moneda de oro de 25 pesetas
 ◆◆◆◆◆

Ecos de la Región

Ronda

Se encuentra en Ronda, pasando una temporada con su señora madre, nuestro muy estimado amigo, residente en Tetuán (Marruecos) D. José Siles.

Saludamos efusivamente al querido amigo.

—Ha llegado a Ronda para pasar temporada con sus hijos los señores de Galindo, el general de división don Alfredo Carellas.

Bienvenido sea el bizarro y veterano general.

—Hálias bastante mejorado de la dolencia que sufría, nuestro querido y buen amigo el conocido industrial D. Vicente Calvente Payes.

Nos alegramos sinceramente.

—La empresa que ha tomado en arrendamiento la Plaza de Toros de Ronda ha organizado una novillada para el 9 del próximo Septiembre segundo día de feria en esta Ciudad, con buenos y valiosos elementos.

Se correrán cinco novillos de acreditada ganadería de Corte. Los dos primeros serán estoqueados por el valiente diestro rondeño Cristóbal Flores, y los otros tres por los excéatricos taurinos Charlot, Llapisera y su Botones.

La combinación del cartel es del agrado de la afición, pues como siempre, el empresario D. Juan Gómez Durán, no repara en gasto con tal de presentar elementos nuevos y de atracción.

—Después de laboriosos trabajos de excavación se logró dar ayer con el último cadáver de las víctimas de la catástrofe del Tajo.

Era éste el de Socorro Ramirez Hoyos. Se le encontró debajo de la cama matrimonial y apareció destrozada y completamente hinchada.

Seguidamente fué trasladada al cementerio.

Esta desgraciada ha permanecido sepultada entre los escombros 28 días.

¡Ya descansan todos en el mismo lugar!

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro muy estimado amigo y paisano, con resi-

dencia hoy en Málaga, D. José Torral Gómez, que viene a pasar unos días en nosotros.

Sea bien venido el querido amigo. Se proyecta pedir la Cruz de Beneficencia para el sobrestante de Obras Públicas D. Manuel Pérez, que ha dirigido los trabajos de descombro y extracción de los cadáveres de las víctimas de la catástrofe del Tajo.

—Es muy probable que el día 6 tengan lugar solemnes funerales en la Iglesia Mayor, en sufragio de las víctimas del Tajo.

Estos funerales serán a expensa del clero rondeño.

—A beneficio de la Cofradía de Padre Jesús Nazareno, tendrá lugar el día 15 del presente mes, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, una Magnífica corrida de cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de la Sra. viuda e hijos de don Juan Gallardo (antes Peñalver) que serán estoqueados por los distinguidos aristócratas D. José Pérez de Guzmán y D. Felix Rabio, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Los productos que se obtengan con este espectáculo se destinan a ayudar a los gastos que la citada Cofradía ha hecho con la adquisición del manto para la Santísima Virgen. *Corresponsal.*

Agosto 1917.

Chiplona

Procedente de Madrid llegó felizmente la colonia infantil, compuesta de veinticuatro niños, cuyo viaje y estancia son costeados por el Comité femenino de higiene popular, presidido por la virtuosa señora doña Milagros Sanchiz y por el señor Tolosa (don Rafael), que asumen la dirección.

Con la Colonia vienen una maestra nacional y dos enfermeras con sus dos hijos.

Se instalaron en el Sanatorio de Santa Clara, cedido generosamente para esta humanitaria obra en bien de la infancia por D. Manuel Tolosa Latour, alma grande, siempre propicio al bien por sus semejantes.

En breve se espera la llegada de la respetable señora doña Elisa Mendoza de Tolosa Latour, acompañada de sus sobrinos.

El Corresponsal.

otra parte, hay parecidos extraordinarios y yo soy víctima en este instante de la ofuscación de una semejanza. ¡No obstante... si fuera ella! ¡Oh! ¡si fuera ella! Lo averiguaré y entonces...

Juan Jueves hizo un gesto amenazador y prosiguió diciendo:

¡Oh, si fuera ella! No pagaría con la vida todo el daño que me ha hecho. Matarla no sería vengarme, no. Necesito antes toda su fortuna, y después toda su sangre. Yo averiguaré si es ella, pero no tan pronto. Ahora procedamos con calma, y ante todo, realicemos nuestro objeto.

El ladrón continuó tranquilamente sus investigaciones y pronto adquirió la evidencia de que el gabinete no contenía mueble alguno propio para depositar en él cantidades importantes.

En esta convicción, Juan Jueves se dirigió hacia la puerta que conducía al tocador, la abrió y la dejó entornada después de penetrar en la habitación,

—¡Ah!—murmuró fijando su vista

Motocicletas y Sidecars

Harley-Davidson

Representante exclusivo en Marruecos

José Alvarez Barrera

Garaje Alvarez. CEUTA

LA HOJA DEL CALENDARIO

AGOSTO

4

Sábado

Salida del Sol, a las 5:15; pónese a las 7:27. Sale la Luna a las 8:6; pónese a las 6:40. Luna menguante el 9

Notas religiosas

Santos de hoy.—Santo Domingo de Guzmán, fundador, Santa Perpétua y San Eleuterio.

Horas de Misas.—En la Parroquia a las 8, 8 y media, 9 y 9 y media. En la Caridad a las 8. En el Asilo a las 7.

ADORACIÓN NOCTURNA

El primer turno de esta Asociación celebrará Vigilia ordinaria desde esta noche hasta mañana, siendo la primera Misa a las 6.

Curiosidades

Conocimientos útil

¿Se pueden tomar precauciones contra el rayo? Indudablemente; y la más importante es evitar, en tiempo tempestuoso, el colocarse bajo los árboles, especialmente bajo los elevados. Es conveniente dejar las armas, dallas y picos, y alejarse; en un camino plantado de árboles salientes, como hacinas de heno y postes telegráficos. En las poblaciones, no ponerse al abrigo en los edificios elevados que carezcan de pararrayos; alejarse de los hilos telegráfi-

cos, telefónicos y de timbres, de las chimeneas, de las camas de hierro y en general de toda masa metálica. No hay que olvidar, ante todo, que bastantes personas fulminadas hubieran podido volver a la vida si se les hubiese dado inmediatamente los mismos auxilios que a los abogados; es decir, practicándoles la respiración artificial y, sobre todo, las tracciones rítmicas de la lengua.

Miscelánea

—¿Señorito, anoche soñé que se había usted acordado de pagarme la cuenta.

—Y yo soñé que tú me habías perdonado la deuda.

Recetas culinarias

Carnero guisado con legumbres.—Tómese una espaldilla de carnero, y después de quitados los huesos méchese con lonjas de tocino y póngase en el asador; cuando esté asada se sirve aderezando el plato con legumbres, como espinacas, coliflor, judías verdes, patatas, etc.

Habas a la maitre d'hotel.—Límpiese bien las habas y cuézanse en aguan con sal y hiervas aromáticas; después se retiran, se escurren y se ponen en una cacerola, se saltean con un poco de manteca y se les agrega perejil picado al momento de servir las.

(30)

Biblioteca de España y Marruecos

Xavier de Montepin.

El coche número 13

VERSIÓN CASTELLANA

que la señora Dick Thorn era inglesa, ¡Este hombre, su esposo, no es el que ví en Neuilly... estoy seguro! Quién era, pues, ¡aquel hombre? Quizás el hermano del Duque de La Tour Vandien. ¡Que confusión! ¡Me habrá conducido la casualidad a la casa de la envenenadora, tras de la cual ando hace veinte años? ¡No... no... imposible! La señora Dick Thorn es, indudablemente, la inquilina de esta casa. Estos cuadros existían en el hotel antes de alquilarlo la inglesa, y, por

en el mueble que guardaba los billetes de Banco y los papeles de la señora Dick Thorn.—He aquí un mueble a propósito para joyero de una gran señora. El pájaro es hermoso; falta únicamente saber si canta, y ya es hora de averiguarlo.

Y examinó minuciosamente el mueble que había llamado su atención.

—¡Mal negocio, una cerradura de doble seguridad! Mis útiles no sirven para el caso y no puedo tampoco intentar la fractura de la madera. ¡Diantre! ¿habré hecho un viaje inútil? ¿Tendré que resignarme a sacar vacíos los bolsillos cuando no me separa de los billetes de Banco más que un espesor de tres o cuatro centímetros? Porque, positivamente, los billetes se hayan guardados aquí. ¿Cómo hacerme con ellos?

El ladrón recorrió en toda su extensión el tocador, buscando un objeto cualquiera que facilitase sus intentos criminales.

Un almohadón de terciopelo colocado sobre la alfombra le hizo trope-

zar. No llegó a caer, pero en su desgraciado tropezón tiró al suelo un velador.

—¡Animal! ¡bestia! Has hecho un ruido capaz de resucitar a los muertos.

Ann no había acabado de increparse mentalmente, cuando se oyó decir en la estancia inmediata:

—¿Quién anda ahí? ¿Eres tú Olivia?

—Uf... esa voz debe ser la de la madre.

Casi a la vez sintióse del otro lado de la puerta el ruido de pasos.

Juan Jueves apagó la luz. Se ocultó debajo de un sofá que estaba colocado cerca de él; contuvo la respiración y reprimió los latidos de su corazón.

No había hecho más que ocultarse, cuando se abrió la puerta. La señora Dick Thorn penetró en la habitación envuelta en un largo peinador, y con su hermosa cabellera desprendida y cubriendo sus espaldas.

Llevaba un hachón en la mano izquierda y armada su derecha de un *(Continuará).*

El verso del día

EN LA FUENTE

(...y el cántaro boza y boza sin que el mozo ni la moza se enteren de que ha bozado).

ARTURO REYES.

Caminito de la fuente,
marcha altanera y riente
la flor de la serranía;
la serrana más serrana,
la fresca rosa lozana
que abrió al beso de ambrosía.

Al pisar las flores bellas,
se deja notar en ellas
envidia hacia la serrana;
porque sus bellos colores
son más bellos que las flores
de la campiña galana.

Sus labios rojos parecen
clavetes que se estremecen
del amor al embeleso:
y forma su nivea boca,
rico panal que provoca
a libar la miel del beso.

Hacia la fuente camina
la serrana más divina
que en la sierra nacer pudo;
y Apolo, que por Oriente
asoma, deja en su frente
con un beso su salud.

Ya en la fuente la serrana,
mira su cara galana
en el agua transparente;
y orgulloso y placentero,
asoma por el sendero
un mozo que amores siente.

¡Dios mío! cuánto has «tardao»
le dice, ¿dónde has «estao»
para tan tarde venir?
De tu cuerpo ya el «queré»
como una alonbra se fué
y solo queda el mentir.

Y por su rostro deslíe
una lágrima que ríe
al ver al mozo llorar;
más en amorosos lazos,
el uno del otro en brazos
se sientan en el pilar.

Apolo desde el Oriente,
entre altanero y riente
manda su beso adorado;
y el cántaro boza y boza
sin que el mozo ni la moza
se entera de que ha bozado.

¡Oh fuente la de mi sierral
la que en sus aguas encierra
dulces besos de ambrosía:
donde bebe mi sultana,
la serrana más serrana
de toda la serranía.

FERMIN REQUENA.

“EL PIANO”

Baños de mar y dulces
- - frios y calientes - -

TOCÓN, Plaza Palma, 6

VIENA
Cervecería y Pastelería.
Especialidad en fiambres de todas clases.
Novena y San Miguel. CADIZ

Instrucción Pública

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, accediendo a ruegos hechos personalmente por representantes de otros núcleos de maestros, ha visitado al Sr. Ministro de Instrucción pública, acompañada de los Sres. Grande, Nieto, Puerto y otros, al objeto, de reiterarle la petición, repetidamente hecha por la Asociación Nacional de que vea la manera de que desaparezcan las categorías intermedias, que no se lleve al presupuesto la Inspección médico-escolar mientras no se dote decorosamente a los maestros, y que se dé escuela en propiedad al mayor número posible de maestro interinos.

El Sr. Andrade respondió que tendrá muy en cuenta el deseo de que desaparezcan las categorías intermedias; cuando se formule el proyecto de presupuestos para 1918, que no piensa en la Inspección médico-escolar, por el considerable gasto que había de representar, y que estudiará una fórmula que aligere la colocación de los maestros interinos.

Del Ministerio

—Se dispone que se abonen diferencias por gratificación de adultos a D. Teodoro Saavedra y Ruiz, maestro de Cádiz.

—Se dá las gracias de Real orden a D. José María Vélez, maestro de Chipiona (Cádiz).

—Se desestima recurso interpuesto por D. Juan López Abad, maestro que fué de Valencia, contra acuerdo de la Junta Central de derechos pasivos, y por D. Pedro y doña Antonia Oano, contra resolución de dicha Junta.

—Se ordena al Ayuntamiento del Cerro (Huelva) sign abonando las retribuciones al maestro D. Manuel Alfáñez.

—Se remite a la Gaceta de Madrid, para su inserción, una relación de los maestros y maestras excluidos y escuelas desiertas en el concurso general de traslado, dando un plazo de quince días, a contar desde la fecha de la inserción de esta orden en la Gaceta, para formular las reclamaciones que hubiere.

Está reñido con sus intereses, quien no anuncia en “España y Marruecos.”

ISLAMICA

La formidable lucha entre Medina y la Meca, tuvo por pasivos espectadores a los príncipes de Arabia. Mientras la victoria pudo parecer indecisa, se esperaba con prudencia y cálculo; más al inclinarse el triunfo por «El Enviado», de todas partes llegaron amigos y mensajes de parabien.

Sucedíase las embajadas y las loas y Mahoma abría los brazos y sonreía, Frutos eran del buen éxito de sus armas y predicaciones.

Uno de los príncipes más entusiastas fué el de Yemana, que convertido en devoto marchó en peregrinación a Medina con una caravana cargada de ricos presentes,

De retorno a su Estado y reducido por el papel del Profeta, quiso a su vez desempeñarlo y predicó.

Un día escribió a «El Enviado» de igual a igual en esta forma: «Malame, apóstol de Dios, y Mahoma, apóstol de Dios, salud. Que la mitad de la tierra es para tí».

La contestación fué esta: «Mahoma, apóstol de Dios, a Mslama, el mentiroso. La tierra pertenece a Dios y la da en herencia a quien quiere. La victoria acompañará a los que le temen».

Y continuaron los triunfos de Mahoma, y el príncipe de Yemana, murió en una reñida batalla, perdida por los idólatras como tantas otras, Cerrado les fué el templo de la Meca y el profeta dió reglas para la peregrinación. Los pueblos estaban sometidos al isla mismo.

Mahoma tenía sesenta y dos años y se estaba en el décimo de la Egrira.

X.

HEREDEROS DE A. MILLÁN

Armadores y Consignatarios
REPRESENTANTES DE LOS
CORREOS de AFRICA

Santo Cristo, 2.—CADIZ.
Aduana, 24.—SEVILLA.

Los Bancos Nacionales

Por el interés excepcional que en estos días tiene el conocimiento del movimiento financiero en las naciones europeas, a continuación publicamos algunas noticias autorizadas del estado de los Bancos de emisión,

Como se verá por ellas, la situación de nuestro Banco nacional es ventajosa comparada con la de los Bancos extraños; sobre todo, si se tiene en cuenta la enorme deuda que a algunas de esas naciones sflige por consecuencia de la guerra en que se encuentran empeñadas.

He aquí la situación de los Bancos de emisión:

Francia (12 Julio 1917): oro 5.293 millones; plata, 262; billetes en circulación, 20.197.

Alemania (30 Junio): oro, 3.072 millones; plata, 80; billetes, 10.873.

Inglaterra (4 Julio): oro, 1.381; billetes, 1.005.

Dinamarca (31 Mayo): oro, 252; plata, 3; billetes, 418.

España (30 Junio): oro, 1.574; plata, 756; billetes, 2.477.

Holanda (23 Junio): oro, 1.267; plata, 16; billetes, 1.551.

Italia (31 Mayo): oro, 830; plata, 66; billetes, 4.115.

Rumanía (28 Enero): oro, 493; billetes, 1.114.

Rusia (5 Junio): oro, 3.958; plata, 320; billetes, 31.705.

Suecia (31 Mayo): oro, 284; plata, 6; billetes, 607; y,

Zoiza (23 Junio): oro, 341; plata, 53; billetes, 500.

El que anuncia está en todas partes.

El que no anuncia está solamente en su casa.

El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

¡Cuántos deben su felicidad a un anuncio!

El que no anuncia, se aísla, se arruina. Los mayores capitales del comercio y de la industria, se han hecho gastando mucho dinero en anuncios.

Teatros y artistas

Comedias y comediantes

Como Carmen Ruiz Moragas se va de la Princesa, porque se casa en breve con el diestro Gaona, la empresa del aristocrático teatro ha buscado quien la sustituya. Y ha contratado a Julita Pacallo, la gentil damita de la Comedia, que acaba de hacer una serie de funciones con la Pino.

Movimiento de tiples

Rafaelita Haro, que ha ingresado en la compañía del Reina Victoria, ha producido un disgusto con su contrato a la Hidalgo, que, según todos los síntomas irá a Price.

María Marco regresa a España, después de una larga temporada en la Habana; la Mayendía ha gustado en Barcelona; Blanquita Suárez se ha dedicado a completista, definitivamente; la Iglesias va a Apolo este año.

La próxima temporada actuará en Martín una compañía dirigida por Rafael Alariz.

CARBONELL Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

Maderas, Aceites, Aceitunas,
Cereales, Harinas, Vinos

Oficinas: Plaza de San Fernando, 16
Almacenes: C. Jimenez Aranda, 9 y 11.

— CADIZ —

POR TELEGRAFO

Ultimas noticias

Madrid 4 2-madrugada
Escándalo en la cárcel

Ayer tuvo lugar en la cárcel de ésta un enorme escándalo producido por los presos.

Dicho escándalo fué motivado por la toma de posesión del nuevo director de la cárcel.

Ante las enormes proporciones que tomaba dicho escándalo, tuvo que intervenir un piquete de la guardia civil, haciendo varios disparos.

El movimiento fué sofocado y reducidos todos los presos.

Consejo de ministros.—A la entrada.

Hoy se ha celebrado en la Presidencia el anunciado consejo de ministros.

A la entrada el Sr. Sánchez Guerra manifestó a los periodistas, que anoche le habían notificado varios gobernadores de provincias que los obreros ferroviarios se declararían en huelga general el día 10.

Dice Dato

El Sr. Dato manifestó también a los periodistas antes de entrar en el Consejo, que en este se trataría varios asuntos relacionados con los sucesos de la cárcel.

El Sr. Burgos

Al entrar el Sr. Burgos en el consejo manifestó que entre los varios asuntos que llevaba a la aprobación del consejo de ministros figuraba un expediente proponiendo responsabilidades a varios jueces.

Aludiendo después al escándalo ocasionado por los presos, ayer en la cárcel de Madrid, dijo que había encargado al presidente de la Audiencia y al vicepresidente de la junta carcelaria depuren las responsabilidades habidas y atiendan todas las peticiones civiles que sobre el asunto se hagan.

Bugallal

El ministro de Hacienda señor Bugallal, dijo, llevaba a la aprobación de sus compañeros varios decretos de su ministerio.

De Fomento

El Sr. Vizconde de Eza, antes de penetrar en el consejo estuvo pariendo breves momentos con los periodistas.

Refiriéndose el Vizconde al actual conflicto planteado por los obreros ferroviarios, que se

proponen declarar el día 10 la huelga general, dijo que dicho asunto cree quedará enseguida solucionado, pues los obreros se encuentran en buena disposición para llegar a un arreglo satisfactorio.

El Ministro dijo había hablado con los obreros de la compañía del Norte, encareciéndoles a estos la conveniencia de atenuar las prescripciones rigurosas del reglamento que impide se reconozca a los obreros los derechos adquiridos por los despedidos recientemente.

En Valencia solo se aplicará este reglamento severamente.

Fin del Consejo

El Consejo de ministros celebrado hoy terminó a la una y treinta minutos.

A la salida

El señor Dato, a la salida del Consejo participó a los periodistas todo cuanto de interés se tratara en él.

El ministro de Gracia y Justicia señor Burgos y Mazo, estuvo hablando largo tiempo planteando a sus compañeros el asunto relacionado con el alboroto promovido por los presos en la cárcel madrileña con motivo de la posesión del nuevo jefe de dicho centro.

Los ministros de Fomento y Gobernación plantearon el asunto de la próxima huelga general anunciada por los obreros ferroviarios para el día 10.

También se ocuparon los ministros de los comentarios publicados por ciertos periódicos sobre materia internacional, considerando todos ellos que esto puede motivar reclamaciones de los pueblos beligerantes.

Caso de que sigan los periódicos tratando dicho asunto en la mencionada forma, se verán precisados de nuevo a implantar la previa censura.

Próximo Consejo

Según manifestaciones del Sr. Dato, los ministros volverán a reunirse en Consejo el domingo 5 o el lunes.

La huelga de ferroviarios

Barcelona 3: Hoy, a las dos de la madrugada, salió del gobierno Civil una comisión de obreros ferroviarios pertenecientes a la compañía del Norte, después de haber hecho entrega al gobernador del acuerdo de declarar la huelga general el día 10, a las doce de la noche.

Dicha comisión estuvo de nuevo a las tres, conferenciando con el gobernador.

Este trató de disuadir a los obreros para que no ejecutaran los acuerdos tomados, no logrando así hacerlo.

Ayerse planteó en una fábrica del ramo de agua, una enérgica protesta por los obreros, contra el proceder de los patronos.

Los obreros huelguistas celebrarán frecuentes reuniones relacionadas sobre dicho asunto.

La situación creada por los obreros se hace difícil.

TOROS

Santander --2.ª Corrida

Santander 3: Se ha celebrado la anunciada corrida de to-

F. S. (Fast & Safe)

Servicio diario de Automóviles
ENTRE

Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

Horas de salida y llegada desde el 20 de septiembre 1916

Salidas de Algeciras a las . . . 6'45	Salida de Cádiz a las 13'00
Llegada a San Fernando a las 12'00	Salida de San Fernando a las . . 14'00
Llegada a Cádiz a las 13'00	Llegada a Algeciras a las . . . 19'00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje.
Para detalles y viajes especiales, en Algeciras; D. Alejandro Ivison.—
Oficinas de automóviles, Sur del Río.
En CADIZ, Plaza Loreto, 2.
Dirección telegráfica y telefonica: AUTOS Algeciras, San Fernando y Cádiz

ros, con un entradón enorme.

Asisten los infantes D. Carlos y D.ª Luisa.

Pastor estuvo toda la tarde valiente y confiado, haciendo faenas vistosísimas, siendo ovacionado a la hora suprema.

El Gallo, en su primero que lo brindó al exdiestro Ricardo Torre (Bombita), estuvo desconfiado, largando una serie innumerable de pinchaduras, acompañadas de las clásicas «espantás», y demás repertorio callejónil.

La bronca aún se escucha en los alrededores de Santander.

Joselito estuvo bien, y banderilleando coloral, siendo muy aplaudido en todo.

CORRESPONSAL



Coletas y cuernos

Noticias taurinas

Hemos oído decir que este año se decide el Ayuntamiento a celebrar la Velada de Agosto, en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Palma; y como siempre que de fiestas se trate, no puede faltar el imprescindible espectáculo taurino, que es el más positivo, el que atrae al forastero y da la luz al Comercio, suponemos que se habrá pensado en organizar una corrida de toros que por los componentes que la integren sea digna de los festejos que se organicen.

Pero si por los muchos gastos e inconvenientes que suelen presentarse, no

fuera posible organizar una corrida de toros, nosotros creemos que dando una buena novillada con ganado de casta, que bien pudiera ser de Domecq,—de justa nombradía entre los aficionados de esta población—y contratando a matadores de valía, tales como Félix Merino, Mendez, Nacional y otros muchos nunca vistos por estos pueblos, se conseguiría el fin apetecido; esto es, se vería llena la plaza y se proporcionaría un día de venta extraordinaria a los industriales de Algeciras, que tan necesitados se hallan de negocio.

—Mañana domingo despacharán en Málaga seis novillos, los cordobeses Bejarano y Serranito y el malagueño Manteca.

También el mismo día se las entenderán en Almería con seis astados de D. Victor Biencinto, los espadas Cantaritos, de Sevilla, Marquina, de Madrid, y el gaditano Miguel Cuevas.

—Hoy se verificará la tercera corrida de Santander, matando cornúpetos de D. Felipe de Pablo Romero los hermanos Gómez y el trianero Belmonte.

—El buen estoqueador gaditano José Anuedo tiene contratadas para este mes las siguientes corridas:

Día 5.—Sanlúcar de Barrameda, toros de Pablo Romero,
Día 12.—Cartagena, toros de Palha.
Día 16.—Jaén, toros de Miura.
Día 19.—Sanlúcar de Barrameda,
Día 26.—Madrid.

Efemérides

AGOSTO

4

1889.—El primer toro de Cámara, lidiado en Cartagena, cogió al espada José Sánchez del Campo, Carancha, en el momento de dar una estocada, y le infiere una herida gravísima en la región inguinal derecha.

1889.—En este día ocurrieron graves desórdenes en las plazas de Zaragoza y Santander, que fueron reprimidas por la fuerza pública, sufriendo los citados circos grandes desperfectos.

HOMOBONO.

Hotel Terminus

Próximo a los Muelles y
Estación del ferrocarril
del Puerto. ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦ Confort moderno ♦♦

Hospedaje desde 8 pesetas por día y persona.

Propietario J. López.—Algeciras

NOTICIAS LOCALES

Sepelio

Ayer, a las diez de la mañana, se verificó el sepelio del que en vida fué nuestro particular amigo D. Francisco Vallecillo.

Tanto a sus desconsolada viuda e hijos, como a su padre, hermanos y familias, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Cámara de Comercio

Galantemente nos remite el presidente de la Cámara de Comercio, nuestro particular amigo D. José Juanals Roura, acompañada de un atento B. L. M., copia del escrito que dicha Cámara eleva al director general de Comercio sobre las aspiraciones regionales.

Sentimos grandemente, dada la extensión de dicho escrito y el exceso que tenemos de original, no poder publicarlo, como fuera nuestro gusto, dada su utilidad e importancia.

Bienvenido

Se encuentra en esta, acompañado de su distinguida familia, el ilustrado y competente inspector de primera enseñanza de esta zona, nuestro particular y estimado amigo don Mauricio Emiliano Morales.

Feliz operación

Con feliz resultado fué hecho ayer a nuestro estimado y particular amigo D. José Cabello y Vallecillo, una operación quirúrgica por el notable doctor D. Buenaventura Morón;

Deseámosle al buen amigo un pronto y total restablecimiento.

Viajeros

Llegaron:

De Gibraltar, B. D. Stefford; don Nemesio P. Cortés; D. Salomón Querol.

—De Málaga, D. José M.^a Fuster; don Serafín G.^a Moya y D. Matías Ribol e hijo.

—De Tánger, Naf Ubrick.

—De Arcila, D. Angel Pastor, y don Eduardo Fernández.

Marcharon:

A Tánger D. Salomón Querol; don Ricardo Ruiz; Comendatore Grama-

tali, y D. Cohen y señora y Vicente Seange-Amiault.

—A Madrid, D. Santiago Zabaleta S. Pérez Castoña, D. Jacob Benchi-mal.

—A Oéata, Leis Campos y familia, y D. Enrique Gutiérrez.

—A Tetuán, D. Francisco Blazquez y D. Rafael de Gamny.

Registro civil

Inscripciones hechas el día 1 de los corrientes:

Nacimientos

Fermín Fernández Rodríguez.

Defunciones

Ninguna.

Operada

Ayer fué operada de la garganta, por el eminente Dr. Lazárraga, la hija de nuestro particular y querido amigo D. Miguel Oliva.

Felicitamos por dicho motivo al Sr. Lazárraga y acompañamos en su alegría al Sr. Oliva, por el feliz resultado de la operación.

Cruz Roja

En la Clínica de Urgencia fueron asistidos en el día de ayer:

Juan Gutiérrez Liñán, de 7 años de edad, domiciliado en la calle de Jerez, 2; de una herida contusa de un centímetro de extensión, con pérdida de la mano derecha; casual.

Además han sido asistido 59 enfermos.

A América

Marchó a Cádiz, donde embarcará con rumbo a Cuba, donde fijará su residencia nuestro querido amigo D. Luis Blanco Pérez.

Le deseamos feliz arribo a tierras americanas.

Nueva edición

Del monólogo, en verso, «Realidad» de Fermín Requena.

Precio del ejemplar 25 céntimos.

Los pedidos acompañados de su importe, a esta redacción.

Canjeo

Se hace saber a nuestros lectores, que podrán pasar por esta redacción dentro de breves días a canjear los bonos por los números para lo cual serán avisados el día que dé principio.

Almacén de Papel al por Mayor y menor

Útiles de Escritorio

... y Libros rayados para el Comercio ...

José Castro

San Francisco, 38. — CADIZ

ULTIMA HORA

Madrid 4, 4 madrugada.

Sobre la huelga de los ferroviarios.

Preocúpale al Gobierno grandemente la actitud adoptada por los obreros ferroviarios de Avila, Logroño, Zaragoza y Barcelona y otras secciones del norte que [han notificado al Gobierno la huelga general para el día 10 a las 12 de su noche.

El Gobierno cree que esto no revestirá caracteres de gravedad por no tratarse de un movimiento revolucionario, sino de obreros que piden reivindicaciones por solidaridad.

No obstante se toman toda clase de precauciones,

Lo de la cárcel

Durante toda la noche está custodiada la cárcel por dos compañías del ejército y varias secciones del Cuerpo de Seguridad.

Los empleados de la cárcel atribuyen el motivo de lo sucedido a la indisciplina e inmoralidad que reinaban desde que se encargó el Sr. Sallillas de la dirección por la condescendencia de éste con los presos.

El ministro de Gracia y Justicia está dispuesto a mantener al nuevo Director, el cual asegura restablecerá la normalidad sin apelar a ninguna clase de violencias.

En memoria de Prat de la Riva

Barcelona. La sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha dedicado al enaltecimiento de la memoria del señor Prat de la Riva.

Todos los jefes de grupos pronunciaron palabras encomiásticas de la personalidad del finado.

El Ayuntamiento acordó [asistir al entierro en corporación, dedicarle una corona y ceder el terreno para el panteón.

Durante el entierro que fué una enorme manifestación de duelo, todos los faroles públicos estaban encendidos y entatados.

El Ayuntamiento votó un crédito de 5.000 pesetas para subvenir los gastos del paso de la fúnebre comitiva por la población.

La Bolsa

Interior	73-05
Exterior	81-25
Amortizable 4 por 100	80 25
5. 5 por 100	93 00
Banco	455-00
Tabacalera	275 00
Cambio, francos	76-83
Libras	20-90

CORRESPONSAL.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID Alcalá, 17

Capital .000.000 de pesetas suscripto
1505.000 pesetas desembolsado

Administradora de Cooperativas Mútuas
o Asociaciones de Previsión y Ahorro

**SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SUPERVIVENCIA :: PREVISION
AHORRO: SEGUROS DE GANADOS**

Autorizada por RR. OO. de Julio 1909
y 1.º de Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios
con arreglo a la Ley y al Reglamento
de Seguros

Sucursales

Sevilla: ARGUIJO, 7. — Barcelona:
PELAYO, 11. — Valencia, SORNI, 11
Valladolid, SANTIAGO, 5. — Coruña,
LINARES RIVAS, 30, 3.º
Ciudad Real: TINTOREROS, 12

DELEGACIONES Y AGENCIAS
en la Península, Baleares, Canarias y
Marruecos.

Ponemos en conocimiento de nuestros colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se mantiene sobre ellos correspondencia.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Francisco Amigueti

ANTES

Manuel Amigueti

Cementos, azulejos y Mosaicos.—Gran surtido en artículos para cuartos de baño.

Telefono 123.—Cristóbal Colón, número 2.—ALGECIRAS

Restaurant "Las Delicias"

situado en la

Carretera de La Línea al Campamento.

PROPIETARIO: **MANUEL INFANTE**

Antigua de Olivella y Sevilla

CASA FUNDADA EN 1848

HOY DE **FERNANDO SEVILLA**

San Francisco, Saáchez Barcáiztegui y Mendizabal, 3.-CADIZ

Ventas al por mayor de

Frutos Coloniales, Semillas del País

Depósito de Papel, Útiles de Escritorio

GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA

Zona del Protectorado de España en Marruecos.—Cádiz—Málaga

COMERCIO Y TURISMO

o o Año I o o o Tirada: 10.000 EJEMPLARES o o

Director: Manuel L. Ortega :: Oficinas: CADARSO, 12, entresuelo, MADRID

La gran importancia que de día en día van adquiriendo los intereses comerciales en Marruecos, y el fomento de relaciones para que vayan acrecentándose las transacciones con la industria española, acaso la más identificada con el marroquí en las actuales circunstancias, nos ha inducido a la publicación de la GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA, que contiene numerosísimos datos y referencias de cuanto interesa al comercio y a la industria en Marruecos, y en el litoral Atlántico y Mediterráneo de España. En ella colaboran los más ilustres africanistas españoles. La tirada, de 10.000 ejemplares, en parte ha sido repartida profusamente por todas las líneas de vapores, Cámaras de Comercio, Círculos mercantiles, y donde quiera que se reúne un núcleo de productores, tanto en España como en las Repúblicas del Centro y Sur de África.

La GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA, además de las positivas ventajas que a sus anunciantes han de reportar las noticias públicas y confidenciales de sus agentes-corresponsales, es un viajante que a todas partes llega y está durante el año con sus millares de voces en España, Marruecos y América, pregando las excelencias del producto que anuncia.

La GUIA cuenta con 1.500 páginas de letra del cuerpo seis, y va ilustrada con más de trecientos magníficos planos y fotografías, Almanaque cristiano, musulmán y hebreo.

Contiene la GUIA: Importantísimos datos comerciales y estadísticos.—Informes consulares.—Precios de transportes terrestres y marítimos.—Aduanas.—Balanza anual del comercio español en Marruecos.—Informes comerciales de Marruecos.—Legislación.—Datos sobre el elemento oficial.—Los comerciantes e industriales.—Guía por profesiones.—Planes de Marruecos.—Informaciones fotográficas de las ciudades del Sur de España y de Marruecos.

PRECIO: 10 PESETAS

Indicador de Algeciras

Ayuntamiento.—Horas de oficinas de 9 a 13.
Aduanas.—Horas de oficinas de 9 a 12.
Archivo parroquial.—De las 14 a las 17.
Banco de España (Sicursal).—Horas de oficinas de 10 a 14.
Comandancia general.—Horas de oficinas de 9 a 13.
Comandancia de Marina.—Horas de oficinas de 10 a 12.
Correos.—Certificados y valores de 8 a 8 30 de 13 a 14 y de 21 a 22.
Paquetes postales.—De 15 a 17.
Apartado y lista.—De 8 a 8'45, y de 15 a 17.
Giro postal.—De 11 a 12 y de 15 a 17.
Reclamaciones y asuntos diversos.—de 15 a 18.
Juzgado de Instrucción.—De 10 a 13.
Idem. Municipal.—De 10 a 13.
Junta de Obras del Puerto.—De 12 a 17.
Cámara de Comercio: horas de oficina, de 13 a 15.

ASCENDENTES

Trenes.—Tren Correo, 6'30; Tren Mixto, 9'5; Tren Exprés, 15'5, martes, jueves y sábado. Tren mercancías y viajeros 15'30.

DESCENDENTES

Tren Correo, 17'40; Tren Mixto, 22'10; Tren Exprés, 14'2, lunes, miércoles y viernes. Mercancías y viajeros 11'20.
Vapores.—Para Gibraltar; Salidas, 6'9, 11'45, 2'20 7'30.
Para Ceuta.—A las 7.
Para Tánger y Cádiz.—Domingo, lunes, miércoles y viernes a las 7.

En la Imprenta de este periódico se reciben avisos para esquelas mortuorias hasta la una de la madrugada.

Eleuterio Tabera

Corresponsal exclusivo de periódicos y revistas

Librería, Papelería y objetos de Escritorio
Vendedor exclusivo en ésta de

“ESPAÑA Y MARRUECOS”

Real, 38, y kiosko Plaza Alfonso XIII.—LA LINEA

Librería Hispano-Marroquí

Más de cien obras diferentes sobre Marruecos, cuyo catálogo puede pedirse a la Librería A. AREVALO.—TANGER

Últimas obras.—“Raisuni” . . . ptas. 4
“De Melilla a Tánger”. 3'50
“El Soldado Indígena”. 2

LIBROS de fondo y surtido PARA ESTUDIAR EL IDIOMA ARABE literal y vulgar de Marruecos, UNICO DEPOSITO EN MARRUECOS.—MAPAS levantados por el Estado Mayor del Ejército Español del Norte de Marruecos y Zonas de influencia francesa.—Depósito exclusivo en Tánger.—Ossa Editorial de LIBROS ARABES y tarjetas postales, vistas y tipos en negro y color de Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca y Mogador.—Son las únicas con texto castellano.

Se mandan Catálogos gratis a quien los pida.

Almacén de papel y objetos de Escritorio.—TANGER.

A los comerciantes,
a los industriales, a los labradores,
a los fabricantes

Anunciar en
“España y Marruecos”
es llevar los productos españoles a Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcila, Alcázar, Larache, Safi, Rabat, Casablanca, Mogador y Mazagán, a toda la costa atlántica y mediterránea del imperio marroquí, donde la riqueza hierve pletórica.

Anunciar en “España y Marruecos”
es llevar envueltos en la bandera nacional los productos españoles a Fez, Marrakech, Mequinez, Tazza, al mismo corazón del Mogreb, de un país misterioso que nace a la vida de la civilización y del progreso.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» es recorrer las provincias andaluzas de Cádiz y Málaga.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» significa riqueza, bienestar, nuevos horizontes para los negocios; significa patriotismo, porque patriótico es conquistar el mercado marroquí, a poca costa, desde las columnas de un periódico español.

Comerciantes, industriales, labradores, fabricantes, los que trabajáis en la tierra, en el taller, en la fábrica y en el laboratorio, anunciad vuestros productos en

“España y Marruecos”

Imprenta de ESPAÑA Y MARRUECOS
Cristo núm. 1.